



宁波赛场上的“灰衣法官”

她的生活原来是这样的

宁波的篮球裁判在宁波体育界是一道亮丽的风景线,仅国家级裁判员就有14位,其中宁波大学体育老师汪玲玲曾坐上北京奥运会篮球比赛的记录台,并成为WCBA联赛技术代表。肖小明、姚霖也曾登上WCBA赛场执裁。每年CBA联赛、中国男篮在宁波北仑的国际比赛,这些人或是担任助理裁判,或是坐上记录台,活跃在中国篮坛前线。



“我是幸运的配角”

篮球比赛裁判工作是竞赛工作不可缺少的重要组成部分。随着宁波市群众篮球水平的不断提高,以及为向全国篮球城市更好地接轨,就必须有一支业务水平高的篮球裁判员队伍作保证。

在宁波最有名的篮球裁判员当属宁波大学体育学院老师汪玲玲。她目前是浙江省唯一的篮球国际A级女裁判。她利用业余时间南征北战服务于国内外大型篮球赛事。每到赛事堆积如麻的日子,她分身乏术,陀螺一般转个不停,各个赛场都能看到她飒爽英姿、刚正不阿的身影。

在国内女篮赛场上,她曾是裁判队伍中的“主力”,曾经执法2001年和2005年两届全国运动会女篮比赛,同时也是WCBA联赛的执法者。北京奥运会、广州亚运会、深圳大运会上她也曾被邀请担任记录统计人员。作为体育工作者,这是她的高光时刻,一辈子铭记。

“很荣幸,参加奥运会裁判工作是多么难得的机会。对我们来说,只准做好,不能有任何差错。”汪玲玲有着丰富的记录统计经历和执裁经历,再加上英语出色,做事认真,很多时候她是中国篮协在一些大型赛事上的不二人选。

都说篮球裁判是篮球赛场上的灰衣法官。回忆自己的执裁生涯,“有什么难忘的时刻?”汪玲玲想了很长时间,说:“很平稳,没有什么难忘的时刻,包括WCBA吹到最后一场球很平稳的。裁判员永远是运动员的配角,当你不存在才是成功,当主角就有问题。”

的确,每年联赛期间,关于裁判员的话题从未间断。汪玲玲觉得自己也是幸运,与篮球明星相伴,却从没被记住。“平稳着陆,满足呢!”

不是在路上,就是在课堂

从1985年宁波师范学院体育系招收第一届学生开始,三十多年来,她先后担任过专科班、预科班、运动训练班等班主任。白驹过隙,汪老师已从学校青年骨干力量,成为体育学院核心人物,学生们对汪老师的称呼逐渐从“汪姐姐”转为了“汪妈妈”。

汪玲玲的篮球裁判生涯和教师生涯同步走。“1985年当老师,1986年开始做裁判员工作了,刚开始就是在学校吹吹裁判,也不正规。后来走上裁判员正式轨道,拿到二级裁判员证、一级、国家级、国家A级。1996年考出的国家级。”

考出国家级非常不容易,不光在本土执裁有丰富的经验,还要有符合国家级招考要求。“报考人员有很严格的要求,比如身高。每个地方报考人数是有比例的,不是想考就能考。”那个时候,国内裁判员少,通过体能、理论、临场等多个方式考出的女裁判更少。

汪玲玲宁波本地人,从小在少体校练习篮球,后来考取了体育专业,对篮球有着特殊的感情。能够以篮球裁判的身份参与到每场比赛当中,她非常珍惜这样的机会。

国家级考出之后,汪玲玲经常身不由己,接受中国篮协调遣,前往全国各地担任裁判。尤其是随着执裁水平不断提高,重要性越来越突出,她的生活完全发生了变化,“不是在路上,就是在课堂。比赛排得很满,一到周末就要走。WCBA比赛的时候,更是频繁,半年时间都在外面漂。非常感谢我家人对我的支持,没有他们的支持我不能一路这样走过来。”

一边是中国篮协布置下来的大赛任务,一边是宁大学生求知若渴。上课、比赛成了汪玲玲全部的生活。

她要走,学生眼泪汪汪

上个月6月19日,是汪老师给大家上的最后一节课。汪老师要退休的消息,在同学们中间一传十传百。一想到亲爱的老师不能和自己朝夕相处了,孩子们哭得像个泪人。这中间有的孩子汪玲玲只带过他们一学年。她也没想到执教三十多年,离开前会被一帮毛孩子们弄得无所适从。

在学生眼中,汪老师不仅是一位“明星”裁判,更是一位贴心的好老师。她经常跟学生聊天交流,知道哪个学生的技术动作不足,哪些学生需要心理疏导。“我自己也是个热心人,喜欢和孩子们说道说道,孩子们也愿意和我聊天。”

篮球训练专业,大都是清一色男生,对于女老师来说,要在课堂让他们心服口服少不了下一番功夫。汪玲玲说管这些高大帅气的男生们确实有压力,但她也有一套,就是用高质量的课堂内容吸引学生,让他们折服。“学生还是很认可我的,上课认真积极,遵守纪律,有些学院公认的调皮生也只能在我的课上看到他们专心的样子。”

很多次,学院里选本科生导师,一半以上的学生要选她做导师。“对于一个老师来说,学生的认可是我最大的骄傲。我也没有想到,自己真是知足了。”汪玲玲说。

在汪玲玲的办公室放着很多学生的照片,这个学生是谁,现在在做什么,什么时候碰过面,她都如数家珍。“这帮学生真的很优秀,我特别为他们自豪。”汪玲玲每年全国到处吹比赛,或者是担任技术代表,经常能遇到学生。“有些学生我都不记得了,但见到还是特别亲。”

退休生活,边走边传承

退休之后的时间,汪玲玲已经规划好了。“篮球是我喜欢的,就回归到篮球相关的事情当中。以前工作牵制多,限制大。退休后,一方面尽力做好中国篮协指派下来的技术代表的工作;一方面更多地培养年轻裁判,助力做好宁波篮球裁判员‘传、帮、带’,把自己所学所用和大家交流。”

在裁判界,汪玲玲也有口皆碑,她尽量给年轻人机会。作为篮球裁判老师,她每年都会选派学生参加全国CUBA篮球一级裁判考试。去年宁波市首届晋升篮球一级裁判员培训班笔试在宁波大学体育学院举行,汪玲玲是培训团队主力成员,她鼓励自己的学生积极报名参加。有一年,报考CUBA冬令营的六名同学全部通过考试,而且得到篮球专家的好评,汪玲玲倍感欣慰。

目前,汪玲玲工作日程表排得满满当当。上周,汪玲玲结束了定向一级裁判培训工作。“这个裁判队伍要求年龄在35岁到45岁之间,30位篮球爱好者报名,今天我还在改卷子。手头在做的还有浙江省篮球超级联赛,每周过去做技术代表。接下来是全国女子中学生篮球比赛,在河南济源举行。”

中国篮协安排的赛事一个接一个,汪玲玲根本停不下来。“一年到头在奔波,每年固定大的赛事,WCBA裁判员考试结束之后,就开始担任每场比赛的技术代表。这个比赛之后是CUBA……”

记者 邹鑫 图片由受访者提供